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1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ЗВЕНОТО: 
 
1.1. Преглед на изпълнението на целите (стратегическа и оперативни), оценка и 

анализ на постигнатите резултати и перспективите на звеното в съответствие с 
неговата мисия и приоритети, съобразени с утвърдени през 2014 научни тематики.  

 
Научно-изследователската дейност в ИИХ (теоретична, експериментална и приложна) е 

свързана както със запазване на традиционната тематика, така и с разработване на нови проб-
леми и задачи, възникнали от съвременното развитие на науката, от нуждите на нашата 
промишленост и обявените приоритети в Националната и Европейската стратегии 2020.  

Основните направления в изследователската и приложна дейност на ИИХ напълно 
съвпадат с 4 от общо 5-те приоритетите от Националната стратегия за развитие на научните 
из-следвания 2020 г. и могат да се систематизират както следва: 

- Енергия и енергийна ефективност  
- Развитие на зелени и еко-технологии 
- Нови материали и технологии 
- Информационни и комуникационни технологии 
- Биотехнологии и получаване на чисти продукти 
Изключение прави приоритет „културно и историческо наследство” където нашия инс-

титут, поради естеството на научната си насоченост, не развива дейност. 
Гореизброените направления и задачи са в съответствие не само със стратегическите 

цели и приоритети на БАН, страната и Европейския съюз, но са и в съзвучие с възникващите 
нужди и проблеми на родната икономика. Като пример може да се отбележат построените 
инсталации и оказваната консултантска и техническа помощ през годините на редица 
промишлени предприятия. В резултат на дългогодишната научна и приложна дейност ИИХ - 
БАН поддържа 9 патента и полезни модела, 3 от тях издадени през 2014 г. (табл. 19 и 20 от 
приложението) и има на разположение и предлага над 40 готови за стопанска реализация 
продукти (табл. 16 от приложението). 

Същевременно научният състав на ИИХ продължава и участието си в проекти по линия 
на Европейския съвет и с колективи от страната, както и в редица международни 
сътрудничества по линията на между-академичния обмен и преките между-институтски 
споразумения (Чехия, САЩ, Индия, Германия, Ирландия, Португалия, Гърция, Испания, 
Румъния, Грузия и др.). Тук трябва да споменем новопостъпилите колеги, допринесли много 
в тази посока. 

Основен проблем при международното сътрудничество продължава да бъде липсата на 
целеви бюджетни средства, поради което редица дългогодишни сътрудничества са замразени 
и прием на специализанти се осъществява само при осигурено финансиране от страна на 
кандидатите.  

Трябва да подчертаем, че освен научно-изследователска, Института развива и 
образователна дейност, имайки акредитация за обучение на докторанти. Има подадени 
заявки за създаване на два „Центрове за компетентност”. Един самостоятелен с насока 
„Оползотворяване на отпадъци” и друг с насока „ Съхранение н конверсия на енергия” 
заедно с Института по електрохимия и енергийни системи. Имаме създадена нова 
изследователска група по горивни клетки за водород ( N. REGIY - FCH -2014) за 
сътрудничество по темата в границите на Европейския съюз. 

През 2014 г. в изследователската програма на института бяха включени общо 27 
проекта (табл. 4-12 от приложението). В Таблица 1 броят им е сравнен с тези от предходни 
години- от 2005 година насам. Привидното намаляване на числото на проектите, 
финансирани от бюджетната субсидия на БАН се дължи на уедряване на темите според 
приоритетите на Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2020 г., но 
така окрупнените 4 големи проекта съдържат в себе 18 под-теми, а има направени и 
предложения за още 4 нови подтеми, които чакат одобрение от Научния съвет.  
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Голяма част от проектите продължават от миналата година и са свързани с опазването 
на околната среда, нови енергийни източници, получаване на чисти ценни продукти, 
рационалното оползотворяване на енергия, създаване на нови технологии и материали и др.  

През 2014 г. колектив от Института спечели проект от ФНИ в приоритет „Енергия и 
енергийна ефективност”, като се класира на трето място от 109 проектни предложения, а още 
четири колектива от института участват в спечелили проекти като партньори, два в 
приоритет „Енергия и енергийна ефективност”, един в „Нови материали и технологии” и 
един в „Здраве и качество на живота, биотехнологии и екологично чисти храни”, т.е. имаме 
спечелили финансиране проекти в три приоритета, което показва широкия обхват на дейност 
на института. 

 
Таблица 1 Брой разработвани проекти в ИИХ по години 

Година ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13 ‘14
Общо 54 49 54 54 45 34 32 37 39 27(43)
Бюджетна 
субсидия на 
БАН 

17 16 18 18 12 8 10 16 17 4(18) 

ФНИ 10 5 5 6 8 8 9 9 9 9
Допълнително 
финансирани 
чужбина, (ЕС, 
ЕБР, Erasmus) 

24 22 22 20 17 17 12 9 10 11 

Министерства, 
Между- 
институтски 
Външни 

2 3 7 8 7 1 1 2 3 3 

Други 1 3 2 2 1 - - 1 - - 
 
Институтът спечели и финансиране в конкурс " Българска научна периодика - 2014", за 

финансиране издаването на списание „Bulgarian Chemical Communications”, като се класира 
на първо място. 

В заключение може да се обобщи, че колективът на ИИХ запазва високо научно ниво на 
провежданите изследвания и перспективността на дейността на института, въпреки тежките 
условия на работа, морално остарялата апаратура и незначителното финансиране. 
Управляващите за пореден път нехаят за проблемите на БАН, въпреки обещанията за 
превръщане на науката и образованието в приоритет на държавата.  

При тези изключително неблагоприятни условия за работа, учените от ИИХ показаха 
висок морал, достойнство и чувство за отговорност и добросъвестно изпълняваха 
задълженията си. Не беше допуснато намаляване на качеството и обхвата на дейностите в 
изпълнение на политиките и програмите на БАН, в Оперативните програми на ЕС и в 
проекти, финансирани от национални и международни програми. 

Като основни задачи пред колектива на ИИХ, освен запазване или повишаване на броя 
на проекти с външно финансиране и високото качество на изпълнение, отразено в 
увеличаване на броя на публикациите в списания с Импакт фактор (IF)и Импакт ранг (SJR) и 
броя на цитиранията, могат да се очертаят: 

- Запазване на кадровия потенциал на ИИХ; 
- Обновяване и развитие на материалната база за провеждане на из-

следвания на съвременно научно ниво 
- Възстановяване на статута на ИИХ като самостоятелно постоянно 

научно звено на БАН. 
През изминалата година, въпреки посочените трудности, не беше допуснато намаляване 

на кадровия потенциал на ИИХ. Успешно бяха проведени два конкурса за професори и един 
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за доцент. На лице е повишен интерес на млади хора към научните изследвания и в резултат 
в ИИХ са назначени двама изследователи до 25 години и още четирима под 30 години .  

 
1.2 Изпълнение на НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА НАУЧНИТЕ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ 2020 г. Извършени дейности и постигнати резултати 
 
Както беше казано и по-горе, основните направления в изследователската и приложна 

дейност на ИИХ почти напълно съвпадат с 4 от общо 5-те приоритетите от Националната 
стратегия за развитие на научните изследвания 2020 г. Изпълнените дейности и постигнатите 
резултати личат по публикационната активност на института, по броя на патентите и 
полезните модели (15) и по броя на готовите за реализация продукти (40) . За качеството на 
работа и за нивото на постигнатите резултата може да се съди по положителните рецензии на 
участвалите в конкурса на ФНИ проекти, класирани с достатъчно точки и получилите 
финансиране за продължаване на работата 5 проекта. Спечелилите финансиране проекти 
покриват и трите „инженерни” приоритета, което показва широкия обхват на дейност на 
института. Със спечелването на финансиране се застъпва и петия приоритет, а именно за 
развитие на из-следванията на програмно-конкурсен принцип.  

 
1.3. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности. 
Извършваните от института дейности са свързани със създаване на разработки в 

областта на екологията, новите материали и нови енергийни източници, които при 
евентуално финансиране биха преминали от лабораторно и полу-промишлено ниво до ниво 
внедряване. Както бе казано и по-горе, в резултат от дългогодишната научна и приложна 
дейност ИИХ при БАН има на разположение и предлага над 40 готови за стопанска 
реализация продукти. 

 
1.4. Взаимоотношения с институциите. 
Институтът като звено от БАН участва във всички конкурси, обявени от национални, 

правителствени и държавни институции, касаещи тематики от областта на компетентност на 
института. 

 
1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата 
 
1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, 

правителствени и държавни институции, индустрия, енергетика, околна среда, селско 
стопанство, национални културни институции и др. /относими към получаваната 
субсидия/ 

 
Основната дейност на института е свързана с извършване на научни изследвания в 

областта на екологията, новите материали и нови енергийни източници. Като допълнителна 
дейност бихме могли, основавайки се на богатия опит и високата квалификация на научния 
колектив, да извършваме експертизи, да даваме рецензии и обосновани мнения по конкретни 
дейности свързани с работата на национални, правителствени и държавни институции, 
индустрия, енергетика, околна среда, селско стопанство, национални културни институции и 
др. 

 
1.5.2.  Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, 

обслужващи държавата и обществото, финансирани от национални институции (без 
Фонд „Научни изследвания”), програми, националната индустрия и пр.  
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1. Договор с фирма Екосистем проект ЕООД от 26.03.2007 за научно-
техническо съдействие при внедряване на инсталация за пиролиза на отпадни 
автомобилни гуми- код iR3, iD7, iM1. 

Целта е изграждане на инсталация за безотпадъчна преработка на използвани 
автомобилни гуми и получаване на полезни продукти. Инсталацията е изградена. Предстои 
да се направят предварителни проби и на обекта да се обследват условията за оптимален 
режим на инсталацията и проверка на производствените й възможности. След получаване на 
съответните разрешителни инсталацията ще бъде пусната в редовна експлоатация.  

Ръководител на проекта- проф. д.т.н. Н. Колев, зам. р-л. проф. д-р Люцкан Люцканов 
Брой участници от звеното-4, участват проф. д-р Люцкан Люцканов, доц. д-р Светослав 

Наков, доц. д-р Елена Разказова-Велкова, доц. д-р Даниела Джонова-Атанасова. 
Проектът е във връзка с получаване на полезни продукти при обработка на отпадъци и 

по този начин е пряко свързан с опазването на околната среда. 
 
2.  Договор със Софком Груп ЕООД” 
Изготвяне на доклад за оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) за 

инсталация за пиролиза на автомобилни гуми – Софком Груп ЕООД – 3000 лв.. Докладът е 
изготвен и предаден на възложителя (опазване на околната среда, iM2). 

Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков; участник – проф. д-р Л. Люцканов.  
 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2014 г. 
 

В резултат от научно-изследователската дейност на учените от ИИХ през 2014 г. 
излязоха от печат 60 публикации. В списания с IF/SJR са 22, в реферирани списания са 14 и в 
не-реферирани - 23 и една глава от книга (Springer). Приети за печат са общо 11 труда. В 
списания с IF/SJR са 9 и в не-реферирани - 1 и една глава от книга (Verlag Walter de Gruyter 
& Co). Изнесени бяха 72 научни доклада и лекции, от тях 53 на международни конференции. 
Трябва да отбележим, има пленарен доклад (ATAS 2014-Dresden, Germany) и три поканени 
доклада на три различни конференции в САЩ. Радващо е също, че първите доклади на двама 
млади наши колеги на международен научен форум са одобрени и публикувани в 
реферирано от Scopus списание. Имаме и постер на докторант, отличен с IUPAC Poster Prize 
Certificate. 

През годината са забелязани 690 цитата. 
Средната публикационна активност (само излезли от печат) на учен от института (32 

изследователи + 8 докторанта) е 70/40=1,75 публикации, стойност почти еднаква с тази за 
2013 г. Но трябва да се отбележи, че броят на публикациите с IF/SJR е по-малък от броя на 
научния персонал, като стойността е почти еднаква с тази за 2013 г., но все пак по-добра в 
сравнение с предходните години. 

Таблица 2 
Година 005 006 007 008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Научни статии 

9 40 29 35 40 59 48 40 53  60  

IF/SJR 20 19 22 24
Реферирани  12 24
Не-реферирани  19 12 

Доклади и 
лекции 

28 31 16 29 9 66 106 44 67 72 

Открити 
цитирания 

367 343 388 453 492 490 594 565 508 690 
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Като несъмнен успех трябва да отбележим, че има имаме колеги, членове на редколегии 
на международно издавани научни списания, като"International Journal of Biotechnology", 
“Current Biochemical Engineering”, "Asian Chemistry Letters", “Journal of Chemistry”, Public 
Library of Science ONE”. През 2014 г колектива има написани над 40 рецензии и становища 
за професури, доцентури, докторантури, за проекти към ФНИ и над 100 анонимни рецензии 
за научни публикации.  

Независимо от ориентацията ни към внедряване на постиженията, въпреки тежките 
и лоши условия на работа и живот на учените, и въпреки, меко казано, продължаващото 
пренебрежително отношение на управляващите, медиите и обществеността към науката 
в БАН, тези резултати (сравнени с предишни години) показват едно постоянство и високо 
ниво на научната дейност в института (вж. Таблица 2). Тази дейност и постигнатите 
резултати затвърждават положителната оценката и препоръката на международния 
одит за повишаване на финансирането на ИИХ, с цел превръщането му в международен 
лидер в избраните стратегически цели. 

 
2.1. НАЙ-ВАЖНО НАУЧНО ПОСТИЖЕНИЕ 

 
“ПОЛУЧАВАНЕ НА 2,3-БУТАНДИОЛ ОТ НИШЕСТЕ" 
Авторски колектив: проф. д-р Калоян Петров, докторант Флора Цветaнова 
 
2, 3-бутандиолът е ценен продукт, намиращ широко приложение в много индустриални 

области. През последните десет години се наблюдава засилен интерес към 
биотехнологичното му получаване като метаболитен продукт при ферментацията на 
монозахариди и глицерол от щамове на Klebsiella pneumoniae, K. oxytoca и Citrobacter. С цел 
намаляване себестойността на продукта, вниманието се насочва към използването на по-
евтини субстрати, съдържащи глюкоза, ксилоза и малтоза. Най-евтините и широко 
разпространени в природата субстрати са целулозните и нишестените материали. За 
съжаление, не съществуват организми, метаболизиращи ги директно до 2, 3-бутандиол. 
Известен е един единствен опит за получаването му директно от нишесте - чрез клониране на 
амилаза от един вид K. pneumoniaе в друг. Хомоложната експресия обаче не дава 
икономически изгоден резултат, поради слабата активност на ензима. Поради тази причина в 
българския изолат, свръхпродуцента на 2, 3-бутандиол от глицерол и глюкоза - K. 
pneumoniaе G31, беше клониран ген за екстрацелуларна α-амилаза от Bacillus licheniformis, 
отличаваща се с огромна активност в родителския щам. Полученият рекомбинантен щам 
Klebsiella pneumoniae G31-А е способен в един единствен процес едновременно да 
втечнява и озахарява нишестения полимер, както и да метаболизира получената 
глюкоза до 2, 3-бутандиол. По този начин от 200 г/л нишесте след 120 часа ферментация 
бяха получени 53.8 г/л от целевия продукт. Това е най-добрия резултат получен досега 
изобщо. За сравнение при хомоложна експресия добива на 2, 3-бутандиол е едва 3,8 г/л 
(Zheng, Y. et al. (2008) „One-step production of 2,3-butanediol from starch by secretory over-
expression of amylase in Klebsiella pneumoniae”. J. Chem. Technol. Biotechnol. vol. 83, 1409–
1412). Щамът Klebsiella pneumoniae G31-А е депозиран в немската колекция за 
микроорганизми DSMZ под номер DSM 27580.  

През 2014 г. по темата са излезли от печат следните публикации: 
1.Tsvetanova F., Petrova P., Petrov K. (2014) “2,3-butanediol production from starch by 
engineered Klebsiella pneumoniae G31-A” Applied Microbiology and Biotechnology vol. 
98 (6), 2441-2451. (IF 3.811) 
2.Tsvetanova F., Petrov K. (2014) “Influence of pH and aeration on 2,3-butanediol 
production from glucose by Klebsiella pneumoniae G31” Bulgarian Chemical 
Communication vol. 46 (4), 784-787. (IF 0.349) 
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2,3-butanediol production from starch 
2,3-butanediol (2,3-BD) is an organic compound, which is widely used as a fuel and fuel addi-

tive; and applied in chemical, food, and pharmaceutical industries. Contemporary strategies for its 
economic synthesis include the development of microbial technologies that use starch as cheap and 
renewable feedstock. The present work encompasses the metabolic engineering of the excellent 2,3-
BD producer Klebsiella pneumoniae G31. In order to perform direct starch conversion into 2,3-BD, 
the amyL gene encoding quite active, liquefying α-amylase in Bacillus licheniformis, was cloned 
under lac promoter control in the recombinant K. pneumoniae G31-A. The enhanced extracellular 
over-expression of amyL led to the highest extracellular amylase activity (68 U/ml) ever detected in 
Klebsiella. The recombinant strain was capable of simultaneous saccharification and fermentation 
(SSF) of potato starch to 2,3-BD. In SSF batch process by the use of 200 g/l starch, the amount of 
total diols produced was 60.9 g/l (53.8 g/l 2,3-BD and 7.1 g/l acetoin), corresponding to 0.31 g/g 
conversion rate. The presented results are the first to show a successful starch conversion to 2,3-BD 
by Klebsiella pneumoniae in one-step process. 

 
 

2.2.  НАЙ-ВАЖНО НАУЧНО-ПРИЛОЖНО ПОСТИЖЕНИЕ 
 
“Оптимизиране на процеси за получаване на биоактивни екстракти от растителни 

суровини” 
Колектив: проф. д.т.н. Г. Ангелов, гл. ас. д-р Силвия Георгиева, химик Станислава 

Бояджиева 
 
Разработена е методика за установяване на оптималните условия за провеждане на 

твърдо-течна екстракция с цел извличане на биоактивни вещества от възобновяеми 
растителни суровини и отпадъци. Оптимизирането на процеса включва установяването на 
минимална продължителност на процеса, минимален разход на екстрагент, оптимален 
гранулометричен състав и оптимална процесна температура. Оптимизираният параметър е 
максимален добив на биоактивни вещества от единица суровина, което обикновено 
съответства и на максимална антиоксидантна активност на екстрактите. Методиката е 
приложена към няколко растителни суровини и отпадни растителни продукти, като са 
установени конкретните оптимални условия за тяхното екстрахиране. Резултатите са 
директно приложими за технологични предписания и производствени схеми за получаване 
на екстракти от растителни суровини, които имат фармацевтични, козметични и други 
приложения (хранителни добавки).  

 
По темата са публикувани пет научни съобщения: 
1. G. Angelov, S. Boyadzhieva, S. Georgieva, Rosehip extraction: Process optimization and 

antioxidant capacity of extracts, Centr. Eur. J. Chem, Springer, 12(4), 502-508, 2014. IF 1.329 
2. G. Angelov, S. Boyadzhieva, S. Georgieva, Modeling of process kinetics for extraction of 

polyphenols from rosehip fruits, C. R. de l’ABS, 67(6), 783-788, 2014. IF 0.189 
3. S. Georgieva, G. Angelov, S. Boyadzhieva, Concentration of vitamin С and antioxidant 

activity of rosehip extracts, J. Chem. Technol. and Metallurgy, 49(5), 451-454, 2014. 
4. S. Boyadzhieva, G. Angelov, Optimization of Water Extraction of Fennel Seeds, J. Chem. 

Technol. and Metallurgy, 49, 5, 447-450, 2014 
5. S. Boyadzhieva, G. Angelov, S. Georgieva, Оptimizing the extraction of globe artichoke 

by-products, Sci. Works Univ. Food Technol., Vol. LXI, in press 
 
Представени са две съобщения на научни конференции: 
1. G. Angelov, L. Boyadzhiev, S. Georgieva, Recovery of resveratrol from grapevine stems, 

8th National Conference on Chemistry, Sofia, 2014. 
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2. S. Boyadzhieva, G. Angelov, S. Georgieva, Optimizing the extraction of globe artichoke 
by-products, Scientific conference with international participation „Food science, engineering and 
technologies”, Plovdiv, 2014.  

 
“Optimization of the extraction of bioactive substances from renewable vegetal resources” 
Team: prof. G. Angelov, chief assistant S. Georgieva, chemist S. Boyadzhieva 
A method for determination of optimal conditions for solid-liquid extraction was developed 

and applied to the extraction of bioactive substances from plant materials. The optimization process 
includes determination of a minimum process duration, minimum solvent quantity (minimum 
extractant cost), optimal grain size and optimum process temperature. The optimized parameter is 
the maximum yield of bioactive substances from unity of raw material, which usually corresponds 
to the maximum antioxidant activity of the extracts. The methodology is applied to several plant 
materials and vegetable wastes, and specific optimal parameters for their extraction are obtained. 
The results are directly applicable to technological requirements and production schemes for 
obtaining extracts of plant materials that have pharmaceutical, cosmetic and other applications 
(food supplements). 

 
3. ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО ПРЕЗ 2014 г. 

В естеството на работата на ИИХ не влиза развиването на художествено-творческа 
дейност. 
 
4. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 

 
През 2014 г. учените от ИИХ продължиха ползотворно да работят по международните 

си проекти, които са в рамките на двустранно и многостранното сътрудничество - проекти по 
ЕБР в рамките на междуакадемичното и междуинститутското сътрудничество, проекти 
допълнително финансирани по договори и програми на ЕС, НАТО, ЮНЕСКО и др. 
международни организации.  

Учените от ИИХ продължават да търсят нови форми и възможности за реализиране на 
съвместни научни проекти, изграждане на съвместни колективи, участие в съвместни научни 
форуми с други институти и организации.  

През 2014 г. ИИХ е посетен от 5 чуждестранни гости: 
1. Проф. Елена Ибанез, Laboratory of Foodomics, Institute of Food Science Research 

(CIAL), Мадрид, Испания, 
2. Проф. Никола Василчин - Polytechnika Timisoara, Румъния  
3. Проф Тамаз Марсагишвили - Iv. Javakhishvili Tbilisi State University, Institute of 

Electrochemistry and Inogranic Chemistry, Грузия 
4. Докторант Русидан Кхоситашвили - Iv. Javakhishvili Tbilisi State University, Institute of 

Electrochemistry and Inorganic Chemistry, Грузия 
5. Докторант Елизавета Чакая - Iv. Javakhishvili Tbilisi State University, Institute of 

Electrochemistry and Inorganic Chemistry, Грузия 
 

4.1 В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 
 
1. През 2014 г. бяха представени, одобрени и подписани двустранни споразумения по 

програмата ERASMUS (2014-2021) с: 
1. Мадридски Автономен Университет, Мадрид, Испания 
2. Лисабонски Висш Инженерен Институт, Лисабон, Португалия 
3. Университет на Западна Гърция, Агринио, Гърция 
4. Близкоизточен Технически Университет , Анкара, Турция. 

Научен координатор на двустранните споразумения от ИИХ: проф. д-р Р.П. Статева 
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2. Междуправителствена програма с Белгия 
 Тема на проекта и институт-партньор - Biogas reforming to hydrogen-rich syngas; 

Католически университет в Лувен, Лувен-ла-Ньов; съвместно с Института по катализ 
(проф. С. Дамянова-координатор) 

 Срок на проекта /от януари 2013 до декември 2015/ 
 Годишна квота /ЕБР/- за между-академичните договори – 4седмици; 
 финансови условия – за? преките между институтски договори 
 
3. ИИХ участвува в един договор по ЕБР  

- С Чехия - Институт по теоретични основи на химичните процеси, ЧАН по ЕБР 
Проект: “Фазово равновесие за целите на свръхкритичната екстракция”.   
Проект на ИИХ-БАН с Институт по теоретични основи на химичните процеси, ЧАН. 

Ръководителят на проекта от българска страна е проф. д-р Р.П. Статева. Другият участник в 
колектива е гл. асистент А. Галушко.  

Срок на проекта: 2014 - 2016 г. 
Изследвани, анализирани и оценени са възможностите на разработен от колектива нов 

подход за моделиране на разтворимостта на два и повече твърди компонента в 
свръхкритичен флуид и на кинетиката на процеса свръхкритична екстракция на растителни 
восъци от природни матрици.  

Растителните восъци за смес от липофилни вещества, като техни характерни 
представители са нормални алкани с дълги вериги и нечетен брой на въглеродните атоми (n-
C25 - n-C35). Като моделни компоненти на растителни восъци са избрани n-C29, n-C31, n-C33. В 
процес на подготовка е научно съобщение, в което ще бъдат представени част от получените 
резултати.  

 
В рамките на договори и спогодби на институтско ниво. 

 
1. Тема: “Производство на водород от черноморските води чрез горивна клетка, 

използваща сулфид” (Hydrogen Production From Black Sea Water By Sulfide-Driven Fuel 
Cell) (HYSULFCEL). 

Целта на проекта е възстановяване на екологичното равновесие в черноморските води, 
при едновременно получаване на енергия. Поради затворения характер на Черноморския 
басейн на неговото дъно, вследствие на анаеробни процеси, непрекъснато се натрупва 
сероводород и над определена дълбочина, водите на морето на практика са”мъртви”. Тази 
зона непрекъснато се покачва. По тази причина очистването на водите представлява интерес 
за всички страни от Черноморския басейн. Тъй като количествата на сероводород са 
значителни и непрекъснато се увеличават, те могат да бъдат разглеждани на практика като 
възобновяем енергиен източник. 

Идеята на проекта е да бъде създадена икономически ефективна технология, на базата 
на която от горивна клетка, използваща сероводорода за производство на електроенергия, 
чрез електролиза на водата, да бъде добиван водород. Предизвикателствата произлизат от 
ниската концентрация на сероводород, относително големите дълбочини, на които той се 
намира, липсата на катализатори, за окислението му, токсичността на продуктите на 
окисление, както и редица несъвършенства на съществуващите технологии за съхранение на 
водород. 

През настоящата година беше извършено следното: 
1.Направена е и непрекъснато се прави литературна справка по горепосочените 

проблеми. 
2.Избран е катализатор за процеса на окисление на сероводород, при който продуктите 

на реакцията са над 95 % сулфатни йони, които се съдържат в морската вода и могат да бъдат 
върнати обратно, като по този начин на практика, се възстановява и кръговрата на сярата.  
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3.Изследвана е кинетиката на окисление на сероводорода като функция на различни 
параметри на процеса. 

4.Изпробвани са няколко конфигурации на модели на горивни клетки. 
5.Проведени са експерименти за подобряване на електричните и химичните показатели 

на горивната клетка. 
6.Изследвани са различни системи от електроди, с цел постигането на максимална 

мощност на горивната клетка. 
7.Направена е полупромишлена инсталация на клетката с оптимизирани параметри. 
8.Уточнение на условията, при които би се провела електролизата на морска вода до 

водород. 
9.Направени са опити за концентриране на сероводорода от реалните концентрации в 

морските води до такива, при които горивната клетка би работила икономически ефективно. 
10.Създадена е батерия от две горивни клетки’ 
11.Проведени са полеви изпитания на два прототипа на горивни клетки на кораба НИК 

„Академик” на Института по океанология – БАН. 
Участници от ИИХ-БАН-7: 
Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков 
Финансиране: Договорът е финансиран по Седма рамкова програма 
Има подадени заявки за 3 патента  
Участници от ИИХ-БАН: доц. Мартин Мартинов, доц. Елена Разказова-Велкова, 

проф. Люцкан Люцканов, инж. Надежда Дерменджиева, инж. Полина Панайотова, Стефан 
Стефанов 

 
2. COST Акция MP1305 "Flowing matter”, финансирана по 7-ма рамкова програма 

на EK.  
Проектът е насочен към създаване на международна мрежа за изследвания на 

непрекъснати среди с цел подкрепа на научния напредък в три особено активни и 
перспективни научни раздела: комплексни флуиди, комплексни течения и активна материя. 
Той ще допринесе за развитието на иновативни числени, експериментални и аналитични 
средства, както и новаторски методи и подходи към разномащабни задачи с възможно по-
широко въздействие върху науката. Проектът ще стимулира трансфера на ноухау, ще 
поощри междудисциплинарно, междусекторно и международно сътрудничество и 
образование на млади изследователи и по този начин ще извоюва място на темата в по-дълъг 
период. Той финансира участие и организиране на международни конференции за 
разпространение на резултати от национално финансирани изследвания. В ИИХ те се 
осъществяват по бюджентни задачи с участници от лаб. Преносни процеси в многофазни 
среди, и лаб. Химични и биохимични реактори и включват експериментални изследвания и 
математично моделиране на хидродинамика и масообмен в сложни многофазни потоци в 
различен тип апарати, насочени към приложения за опазва на околната среда и устойчиво 
развитие чрез високо ефективни технологии. 

Ръководител на проекта: проф. Федерико Тоски от Университета Ендховен, 
Холандия, Членове на управителния съвет от страна на България доц. Д. Джонова и проф. Н. 
Денков, СУ. Участници от ИИХ- 2: доц. д-р Даниела Джонова и проф. С. Влаев, член на 
работна група на проекта. В ход е включване в работните групи и на други участници от 
ИИХ. 

Финансов принос - финансирани участия на наш учен в международни работна среща и 
конференция. В резултат е изразен интерес за сътрудничество от Университета на 
Люксембург.  

Постигнато: Започнала е подготовката на работен семинар: Workshop of Work Group 4 
of COST Action 1305 Flowing Matter: Dissemination, Application and Outreach, 27-28 април 
2015 г., хотел Дом на учения, София, организатор Институт по инженерна химия 
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Предвиденият бюджет на събитието е 17500 Euro, от които 1200 Euro за организация, а 
останалите за командировки на 20 участници. 

Изнесени са доклади на международна конференция- Кick-off meeting ‘Flowing Matter” 
в Лисабон, 15/17 дек. 2014г  : 

1.Vlaev, S. D., D. Dzhonova, Near-wall conditions at spherical particle by circulation flow at 
turbulent transition, презентацията приета за публикуване online. 

2. Dzhonova, D., S. Vlaev, Flowing matter: some applications and problems in chemical 
engineering, презентацията приета за публикуване online 

 
 
3. Тема : “Piezo health monitoring of adhesive joints”-код iR3 
През 2014 година доц. д-р Т. Петрова беше включена като участник в проект № BE 

1090/39-1 по DFG на тема “Piezo health monitoring of adhesive joints”, разработен съвместно 
с колеги от Института по механика – БАН и Технически университет гр. Дармщтад, 
Германия (TU Darmstadt, Germany). През периода 18.07-15.08.2014 Т. Петрова беше 
служебно командирована от ИИХ за 1 месец в Дармщтад за работа по проекта. Всички 
разходи, бяха поети по DFG. Основните резултати от работата по проекта са следните: 

1.Съставяне на моделните уравнения за статика и динамика за напреженията и 
преместванията в единична сглобка (Single Lap Joint - SLJ) от две частично препокриващи се 
плочи с различни свойства, захванати адхезивно, при пиезоелектрични свойства на горния 
слой и с отчитане влиянието на температура, влажност и електрично поле върху SLJ; 

2.Изведени са аналитичните решения от модела за различните случаи и материали за 
двата слоя, за статика и динамика на SLJ; Изведении са критерии за деламинация при статика 
и динамика на структурата; 

3.Обработени са получените резултати, изготвяне на графики и описание; 
4.Изготвяне на литературна справка във връзка с подготовката на нов проект за 

кандидатстване по DFG за 2015; 
5.Подготовка на презентации и на 2 доклада в пълен текст, в които съм съавтор, за 

представяне на 9th Conference on Sustainable Development of Energy, Water and Environment 
Systems,  20-27.09.2014, Venice-Istanbul; 

6.Участие в колоквиум по Механика на 11.08.2014, 14:00 h, в ТУ-Дармщтад, гост лектор 
– проф. Ралф Грааве, от Университета в Хокайдо, Япония, тема на лекцията – “On  different 
formulations of ice sheet and glacier thermodynamics : Cold-ice method, polythermal method, 
enthalpy method”. 

Отчетът по проекта е предаден в срок.  
А) Ръководител на темата – проф. Уилфрид Бекер – Технически университет-

Дармщтад, Германия,  
участници от ИИХ 1- доц. д-р Т. Петрова, участници от Институт по Механика – проф. 

Й. Иванова, доц. В. Вълева 
Б) Финансиране – изцяло по DFG, Германия 
Номер на договора - № BE 1090/39-1 
Отношение към опазването на околната среда: Приложение при изследване безопасната 

работа на съществуващи и нови композитни материали, използвани за укрепващи 
конструкции и сглобки, при статично и динамично натоварване. 

 
4. Проект с Индия - по пряк междуинститутски договор 
Тема: Използване на възобновяеми органични ресурси за производството на 

продукти с добавена стойност. 
Институт-партньор: Chaudhary Charan Singh University, Meerut (U.P.), India. 
Срок на проекта 1.02.2010/2014. 
Финансови условия - за преките между институтски договори (пътни за наша сметка; 

дневни и квартирни-за сметка на приемащата страна). 
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Подписан е меморандум за съвместни изследвания с ректора на Университета в 
Харидвар. 

 
5 С Ирландия - Проект с държавна организация в Ирландия - EI (Enterprise Ireland) по 

програма "Иновационно партньорство", съвместен с Green farm Foods ltd. 
Тема: Повишаване на енергийната ефективност в комплексни индустриални 

системи при използването на комбинирано управление на температура и налягане и 
оползотворяване на ниско потенциална топлина. Код iD3 

Проектът е финансиран съвместно от държавната организация EI (Enterprise Ireland) по 
програмата “Иновационно партньорство” (Innovation Partnership) и от голямото промишлено 
предприятие за производство на алуминий от боксит RUSAL Aughinish Alumina ltd. Това 
предприятие, понастоящем собственост на руската компания РУСАЛ, е най-голямата 
рафинерия за алуминий в Европа и същевременно най-голямото предприятие на РУСАЛ. 
Основната цел на проекта е даване на решение за повишаване производителността на една 
вакуумна flash-tank топлообменна инсталация, която не може да постигне проектните си 
параметри и влошава енергийната ефективност на целия комбинат. Предвидени са и 
допълнителни изследвания на възможностите за повишаване на ефективността посредством 
оползотворяването на отпадна топлина от процеса на калциниране. Общото финансиране е 
193000 Евро. Проектът е за срок от 1 година с начало 1.6.2013 г., с екип общо от 6 души под 
ръководството на проф. д-р К. Семков  

 
4.3 ДО ТРИ НАЙ-ЗНАЧИМИ, МЕЖДУНАРОДНО ФИНАНСИРАНИ ПРОЕКТИ 
 

1. Научноизследователски проект по Седма рамкова програма на тема: 
”Hydrogen production from Black Sea water by sulfide-driven fuel cell“ (HYSULFCEL, 

по договор с ЕК № .BS-ERA-NET226160) 
(Получаване на водород от Черноморски води чрез сулфиден горивен елемент; 

проект № ДНС7РП01/32/15.12.2011 г.). 
 
Стойност на проекта: 300000 евро 
Сума за ИИХ: 80000 евро 
Участници в проекта: 

 ИИХ-БАН – координатор 
 ИО-БАН 
 Политехника в Тимишоара, Румъния 
 Институт по електрохимия и неорганична химия (Университет в Тбилиси), 

Грузия 
 Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков. 
 Участници от ИИХ-БАН: доц. Мартин Мартинов, доц. Елена Разказова-Велкова, 

проф. Люцкан Люцканов, инж. Надежда Дерменджиева, инж. Полина Панайотова, Стефан 
Стефанов 

 
РЕЗЮМЕ 
Проектът има за цел да предложи метод и технология за оползотворяването на 

сероводорода от дълбоките черноморски води под формата на електроенергия. С нея ще бъде 
възможно да се получава водород чрез електролиза на водата.  

Проведени са експерименти при различни начални концентрации на сулфидни йони в 
моделни разтвори на морска сол, на чист натриев хлорид и с морска вода, извадена от 
различни морски дълбочини, достигащи 1000 м. Изпитани са различни катализатори, 
селективни по отношение окислението на сулфидните йони до сулфатни. Опитите са 
проведени с различни типове оригинално конструирани горивни клетки с различни размери. 
Построена е пилотна инсталация, на която методът е изпитан в реални морски условия по 
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време на експедиция с кораба “Академик” (ИО-БАН), съвместно с партньорите по проекта. 
Установено е, че по отношение на електродвижещата сила на горивната клетка е постигната 
ефективност (коефициент на полезно действие) до 90%. Предстои усъвършенстване на 
конструкцията за постигането на практически значими плътности на тока и съответно 
мощности. 

Публикации през 2014 г.: 
1. St. Stefanov, P. Panayotova, V. Beschkov, Influence of temperature and 

initial concentration on the oxidation rate of sulfide from sea water in fuel cell, Journal 
of Chemical Technology & Metallurgy, 49 (5), 455-458 (2014). 

2. N. Dermendzhieva, E. Razkazova-Velkova, M. Martinov, L. Ljutzkanov, 
V. Beschkov, Study of the influence of different catalysts on the rate of oxidation of 
sulfide ions in model solutions of sea water, Journal of Chemical Technology & 
Metallurgy, 49 (5), 459-462 (2014).  

3. Е. Разказова-Велкова, М. Мартинов, С. Стефанов, В. Бешков, 
Eнергийна ефективност на горивна клетка за окисление на сулфидни йони от 
Черно море. Част III. Окончателна конструкция и лабораторен модел на 
клетката, Научни трудове на УХТ, Том LXI, “Хранителна наука, техника и 
технологии» – стр. 546-550 (2014). 

4. М. Мартинов, Е. Разказова–Велкова, С. Стефанов, В. Бешков, Н. 
Василчин, Т. Марсагишвили, Енергийна ефективност на електрохимична 
горивна клетка за окисление на сулфидни йони от Черно море. Част IV. Полу-
промишлена инсталация и експеримент в реални, Научни трудове на УХТ, Том 
LXI, “Хранителна наука, техника и технологии – стр.561-566 (2014). 

 
Патенти: 

 Вл. Христов, В. Бешков, П. Петков, МЕТОД И ИНСТАЛАЦИЯ ЗА 
ДИРЕКТЕН ДОБИВ НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГИЯ ОТ ПРИДЪННА МОРСКА ВОДА, 
СЪДЪРЖАЩА СУЛФИДИ, рег. /8.02.2013; номер 1775/31.10.2013 (полезен модел). 

 В. Бешков, Ел. Разказова-Велкова, С.Д. Влаев, М. Мартинов, П. Петков, Р. 
Райчев, Л. Люцканов, Н. Дерменджиева, Т. Попова, Метод за окисляване на 
сероводород и сулфидни йони, рег. 111367/17.12.2012 (в процедура). 

 Д. Узун, К.Петров, Е. Разказова-Велкова, В. Бешков, заявка за патент рег. 
No 111701/13.02.14 Електрохимичен метод за отделяне на сероводород и серен 
двуокис от флуиди. 

 
HYDROGEN PRODUCTION FROM BLACK SEA WATER 
 BY SULFIDE-DRIVEN FUEL CELL (HYSULFCEL) 

The project aims to provide a method and technology for utilization of hydrogen sulphide 
from the deep Black Sea waters in the form of electricity. It will be possible to obtain hydrogen by 
electrolysis of water. 

Experiments were conducted at different initial concentrations of sulphide ions in model 
solutions of sea salt, sodium chloride (a.g.) and seawater extracted from different sea depths 
reaching 1,000 meters. Various catalysts, selective in the oxidation of sulphide to sulphate ions 
were studied. Different types originally designed fuel cells with varying size were tested. Тhe 
method was tested on a pilot installation in real sea conditions during expedition at a ship 
"Academic" , together with the project partners. With respect to the electromotive force of the fuel 
cell efficiency up to 90% was achieved. Our next aim is to refine the structure of the fuel cell to 
achieve significant current densities and power for practical application. 

 
2. Договор на д-р М. Боянов с Национална Лаборатория Аргон, САЩ 
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Тема на проекта и институт-партньор: „Характеризиране на био-гео-химични 
трансформации на уран и живак посредством синхротронна рентгенова 
спектроскопия“. Партньор: Национална Лаборатория Аргон, САЩ 

Финансови условия - за преките между институтски договори ~ 170 хил. лв. 
постъпления за 2014 г. 

Едно от основните предизвикателства, които стоят пред съвременните общества, е 
овладяването на отпадните продукти от техните дейности и запазване на чистотата на 
природните ресурси необходими за бъдещото им функциониране (почви, подпочвени и 
повърхностни водни резервоари, атмосфера).  Разпространението на подпочвени 
замърсявания понастоящем се предвижда чрез реактивно-транспортни модели, в които модел 
от химични реакции е свързан с масопреносен модел в пориозна среда за определяне на 
концентрациите на елементите във времето и пространството. За успешното разработване на 
моделите е необходима детайлна информация за химичните реакции (реагенти, продукти, 
условия при които протичат, стехиометрия, кинетика). Целите на настоящия проект са да 
предоставят такава информация, чрез изследване на молекулярната структура на 
радиоактивни и метални замърсители при адсорбционни и редукционно-окислителни 
трансформации в мултикомпонентни биологични и геохимични системи. Използват се 
съвременни физични методи основаващи се на интензивно рентгеново лъчение 
(синхротронна рентгенова спектроскопия, дифракция). Някои от текущите резултати са 
публикувани: 

1. “Reaction of U(VI) with green rusts: Effect of interlayer anion”, D. E. Latta, M. I. 
Boyanov, K. M. Kemner, E. O’Loughlin, M. Scherer. Current Inorganic Chemistry, 
Accepted (12/2014)  

2. “Stable U(IV) complexes form at high-affinity mineral surface sites”, D. E. Latta, B. 
Mishra, R.E. Cook, K. M. Kemner, M. I. Boyanov, Environ.Sci.Tech., 48 (3), 1683–
1691 (2014). Print Edition ISSN: 0013-936X, Web Edition ISSN: 1520-5851. 
IF=5.48 

 
Characterization of bio-geo-chemical transformations of uranium and mercury by 

synchrotron X-ray spectroscopy 
One of the major challenges facing modern societies is controlling the waste products of their 

activities and the preservation of the natural resources necessary for their future functioning (e.g., 
soil, groundwater and surface water, atmosphere). The propagation of groundwater plumes is 
currently predicted using reactive transport models, which couple a chemical reaction model to a 
mass transfer model in porous media to determine the spatial and temporal profile of the elements 
of interest. Model development relies on а detailed understanding of the chemical reactions 
(reactants, products, conditions under which the reactions occur, stoichiometry, kinetics). The 
objective of this project is to provide such information by examining the molecular structure of 
metal and radioactive pollutants during adsorption and redox transformations in multicomponent 
biological and geochemical systems. Modern physical methods based on intense x-ray radiation are 
employed (e.g., synchrotron X-ray spectroscopy, diffraction). Some of the current results are 
published: 

1. “Reaction of U(VI) with green rusts: Effect of interlayer anion”, D. E. Latta, M. I. 
Boyanov, K. M. Kemner, E. O’Loughlin, M. Scherer. Current Inorganic Chemistry, 
Accepted (12/2014)  

2. “Stable U(IV) complexes form at high-affinity mineral surface sites”, D. E. Latta, B. 
Mishra, R.E. Cook, K. M. Kemner, M. I. Boyanov, Environ.Sci.Tech., 48 (3), 1683–
1691 (2014). Print Edition ISSN: 0013-936X, Web Edition ISSN: 1520-5851. 
IF=5.48 

 
3. COST Акция MP1305 "Flowing matter”, финансирана по 7-ма рамкова програма 

на EK.  
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Проектът е насочен към създаване на международна мрежа за изследвания на 
непрекъснати среди с цел подкрепа на научния напредък в три особено активни и 
перспективни научни раздела: комплексни флуиди, комплексни течения и активна материя. 
Той ще допринесе за развитието на иновативни числени, експериментални и аналитични 
средства, както и новаторски методи и подходи към разномащабни задачи с възможно по-
широко въздействие върху науката. Проектът ще стимулира трансфера на ноухау, ще 
поощри междудисциплинарно, междусекторно и международно сътрудничество и 
образование на млади изследователи и по този начин ще извоюва място на темата в по-дълъг 
период. Той финансира участие и организиране на международни конференции за 
разпространение на резултати от национално финансирани изследвания. В ИИХ те се 
осъществяват по бюджентни задачи с участници от лаб. Преносни процеси в многофазни 
среди, и лаб. Химични и биохимични реактори и включват експериментални изследвания и 
математично моделиране на хидродинамика и масообмен в сложни многофазни потоци в 
различен тип апарати, насочени към приложения за опазва на околната среда и устойчиво 
развитие чрез високо ефективни технологии. 

Ръководител на проекта: проф. Федерико Тоски от Университета Ендховен, 
Холандия, Членове на управителния съвет от страна на България доц. Д. Джонова и проф. Н. 
Денков, СУ. Участници от ИИХ- 2: доц. д-р Даниела Джонова и проф. С. Влаев, член на 
работна група на проекта. В ход е  включване в работните групи и на други участници от 
ИИХ. 

Финансов принос - финансирани участия на наш учен в международни работна среща и 
конференция. В резултат е изразен интерес за сътрудничество от Университета на 
Люксембург.  

Постигнато: Започнала е подготовката на работен семинар:  
Workshop of Work Group 4 of COST Action 1305 Flowing Matter: Dissemination, 

Application and Outreach, 27-28 април 2015 г.хотел Дом на учения, София, организатор 
Институт по инженерна химия 

Предвиденият бюджет на събитието е 17500 Euro, от които 1200 Euro за организация, а 
останалите за командировки на 20 участници. 

Изнесени са доклади на международна конференция- Кick-off meeting ‘Flowing Matter” 
в Лисабон, 15/17 дек. 2014 г.: 

1. Vlaev, S. D., D. Dzhonova, Near-wall conditions at spherical particle by circulation 
flow at turbulent transition, презентацията приета за публикуване online. 

2. Dzhonova, D., S. Vlaev, Flowing matter: some applications and problems in chemical 
engineering, презентацията приета за публикуване online 

 
COST action MP1305 "Flowing matter”: 
The project aims to create an international network for support of the scientific advance in 

three of the most active and challenging research areas in flowing matter: complex fluids, complex 
flow and active matter. I will contribute to the development of innovative numerical, experimental 
and analysis tools. The Action will thus innovate methods and approaches to multi-scale problems 
that may have a wider impact on science. It will stimulate the transfer of knowhow, will foster 
multi-disciplinary and multi-sectorial collaborations and education of Early Stage Researchers, thus 
casting solid roots on the topic in the longer period. The project supports organization and 
participation in international conferences for dissemination of results of nationally-funded research. 
At the Institute of Chemical Engineering they include experimental studies and mathematical 
modeling of hydrodynamics and mass transfer in complex multiphase flows in different types of 
apparatuses for environmental protection and sustainable development through highly efficient 
technologies. 

Project leader: Prof. Federico Toschi from the Eindhoven University of Technology, 
Netherlands,: Participants from the institute 2: Assoc. Prof. Daniela Dzhonova, member of the 
Management Committee and Prof. S. Vlaev, member of Work group of the project.  
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Financial contribution - funded participation of our scientists in international workshops and 
conferences in 2014.  

Achieved: Preparing of international workshop in Sofia has begun: 
Workshop of Work Group 4 of COST Action 1305 Flowing Matter: Application, 

Dissemination and Outreach, 27-28 April 2015, in Academic House Hotel, Sofia, organizer: 
Institute of Chemical Engineering 

The budget allocated to the event is Euro 17,500, of which Euro 1200 for organization and the 
remaining trip expenses of 20 participants. 

Two reports are presented at the International conference- kick-off meeting 'Flowing Matter " 
in Lisbon, 15/17 Dec. 2014: 

1. Vlaev, S. D., D. Dzhonova, Near-wall conditions at spherical particle by circulation 
flow at turbulent transition (presentation accepted for online publication). 
2. Dzhonova, D., S. Vlaev, Flowing matter: some applications and problems in 

chemical engineering (presentation accepted for online publication). 
 
 

5. УЧАСТИЕ НА ЗВЕНОТО В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 
 Учени от ИИХ продължават да участват в подготовката на дипломанти, докторанти и 

специалисти по инженерна химия у нас и в чужбина. Четат лекции и водят упражнения във 
висшите учебни заведения (табл. 24 и 25 от приложението) и одобрени от Центъра за 
Обучение при БАН курсове за докторанти. 

Подробно описана, водената учебна дейност е както следва: 
  5.1  във висши училища 

 
5.1.1. лекции: 

Проф. д-р Д. Янков е водил общо 90 часа лекции в ЮЗУ “Неофит Рилски” -  
„Химична технология” 

Проф. Цибранска е водила общо 215 часа лекции в ХТМУ - Биотехнологични 
процеси,  Преносни процеси ; Математично моделиране и мащабни преходи ; 
Биореакторна техника ; Преносни процеси в биотехнологията  
 

5.1.2.  упражнения и семинари: 
Доц. д-р Т. Петрова е водила общо 60 часа упражнения в Европейски Политехнически 

Университет, гр. Перник, по Теоретична механика 1 и 2 част.  
Проф. Цибранска е водила общо 35 часа упражнения в ХТМУ - Биореакторна техника и 

Преносни процеси в биотехнологията  
 
5.1.3 подготовка на дипломанти и специализанти. 

 
Проф. Янков е водил 3 дипломанти - 1 от СУ и 2 от ЮЗУ 
1. Весела Банкова, СУ „Св. Климент Охридски“- Биологически факултет, 
„Получаване на етанол от вторични източници“, февруари 2014 
2. Деница Миленкова, ЮЗУ „Неофит Рилски“-Природо-математически факултет, 
„Електрохимично изследване на млечнокисела ферментация“, юли 2014 
3. Димитър Бозов, ЮЗУ „Неофит Рилски“-Природо-математически факултет, 
„Разпределение на органични киселини в двуфазни водни системи“, септември 2014 
 
Проф. Цибранска има 1 дипломант – ХТМУ - Кристина Вълкова, ХИ0244, ХТМУ, тема: 

Математично моделиране на нанофилтруване с променлив поток и задържаща способност, 
бак., септември 2014 
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Проф К. Семков е ръководител на един магистьр ( Michael Connolly ), в Университета 
на Лимерик, Ирландия. 

 
Трябва специално да отбележим ръководената от гл. ас. Силвия Георгиева едномесечна 

специализация на колега от Франция-Жером Вандер Елст, UPPA, ENSGTI, Pau, FRANCE 
 
5.4.  договори и споразумения с висши училища и научни организации  
 
Членове на колектива имат участие като ментори в проект BG051РО001-3.3.07-0002 

“Студентски практики”, финансиран по Оперативна програма “Развитие на човешките 
ресурси”. Сключени са договори с Минногеоложки Университет, Софийски Университет, 
Химикотехнологичен и Металургичен Университет - гр. София, УХТ-Пловдив, У-т “Проф. 
Ас. Златаров”.  

По индивидуални договори: 
МУ-87 / 02.12.2013г. 
ДЕ-289 / 12.12.2013г. 
СП-М1179 / 24.01.2014г. 
МУ-84 / 25.11.13г. 
СП-Р408- / 2013г. 
ДЕ – 202 / 27.11.2013г. 
МУ – 94 / 16.01.2014г. 
ДЕ-213 / 02.12.2013г. 
СП-М903 / 06.12.2013г. 
 
Обучавани са следните студенти: 

1. Петя Павлова Огнянова – МГУ 
2. Антония Митева Каишева – МГУ 
3. Радослав Цветанов Благоев – МГУ 
4. Владимир Свиленов Костадинов – СУ 
5. Илияна Георгиева Пазванска – СУ 
6. Валентина Велчева Велева – МГУ 
7. Десислава Стоянова Динева – ХТМУ 
8. Лора Руменова Ангелова – ХТМУ 
9. Дамяна Илкова Маринова – ХТМУ 
10. Десислава Емилова Яньова – ХТМУ 
11. Християн Петров Желязов – СУ 
12. Елена Методиева Бизеранова – ХТМУ 
13. Невена Димитрова Генчева – ХТМУ 
14. Симона Росенова Калинова – ХТМУ 
15. Ивайло Стефанов Стефанов  /ХТМУ-София/ 
16. Ваня Славчова Велкова /ХТМУ-София/ 
17. Елена Андонова Маркова-Божанина  /ХТМУ-София/ 
18. Нора Кирилова Динова /СУ/ 
19. Симона Енчева Георгиева /СУ/ 
20. Мария Кирилова Тодорова /СУ/ 
21. Людмила Мартинова Резашка /СУ/ 
22. Биляна Янкова Трайкова /СУ/ 
23. Николета Минчева Минчева /СУ/ 
24. Диана Николова Колева  /МГУ- София/ 
25. Любомир Симеонов Симеонов  /МГУ- София/ 
26. Йордан Йосифов Самоковски - МГУ 
27. Деница Мартинова Илиева - СУ 
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28. Любов Илиева Николова - СУ 
29. Ивелина Серафимова Иванова - СУ 
30. Александър Димитров Мутавджийски - ХТМУ 
31. Симона Георгиева Симеонова - ХТМУ 
32. Симона Росенова Маринова - ХТМУ 
33. Вероника Милчева Гъдева - СУ 

 
Трябва специално да отбележим пъководената от гл. ас. Силвия Георгиева едномесечна 
специализация на колега от Франция-Жером Вандер Елст, UPPA, ENSGTI, Pau, FRANCE 

 
5.5 подготовка на докторанти: 
 
Института има акредитация докторанти и през 2014 г. учените от ИИХ са ръководили 

общо 10 докторанти, от тях 1 защитил, 1 отчислен с право на защита, 1 прехвърлил се в 
задочна форма, 8 продължават обучението си, в това число са зачислени 2-ма нови 
докторанти. 

1. Десислава Стоименова Николова - редовен докторант, защитил 2014 г. 
ръководител проф. д.т.н. Б Иванов. 

2. Флора Венциславова Цветанова – редовен докторант от 01.02.2013 г., 
прекъсната през 2014 поради майчинство, ръководител проф. д-р К. Петров 

3. Луиза Георгиева Попова – редовен докторант от 02.01.2014 г, 
ръководител проф. д-р К Петров 

4. Иван Ангелов – редовна докторантура, отчислен с право на защита на 1 
август, 2014 г. ръководител проф. д.т.н. В. Бешков 

5. Грета Пеева Найденова, редовна, зачислена август 2011 – прекъсната 
през 2014 поради майчинство, ръководител проф. д-р Д. Янков; 

6. Биляна Илиева, редовна, зачислена на 1 септември 2012, през 2014 
прехвърлена в задочна, ръководител проф. д-р Д. Янков; 

7. Ренета Василева, задочна, зачислена на 1 септември 2012, ръководител 
проф. д-р Д. Янков; 

8. Силвия Христоскова, редовна, зачислена на 1 февруари 2013, 
ръководител проф. д-р Д. Янков; 

9. Юнзеле Джелил - зачислена на 1 юли 2013, редовна форма, срок за 
защита 2016 г., ръководител проф. д.т.н. Б Иванов 

10. Райка Кирилова Владова – зачислена 02.01.2014 , редовно обучение, 
ръководител проф. д-р Н. Банчева 

 
Членове на колектива са ръководители на докторанти извън БАН , както следва: 
1. Проф. Семков има един докторант, защитил през декември 2014, редовна 

докторантура: Emma Mooney (PhD), University of Limerick, Limerick, Ireland, с тема “Innova-
tion in Energy Analysis: Development of GALGEM – General Approach to Low Grade Energy 
Management”. 

2. Проф Цибранска има един редовен докторант, зачислен в ХТМУ- Александър Пенчев 
Александров, ХТМУ (зачислен 01.04.2013) тема: ”Изследване на съдържанието на ценни 
метали в минни отпадъци и възможностите за тяхното извличане” 

 
5.8  Повишаване на квалификацията на учените от ИИХ– 

  
Проф. д-р Калоян Петров 

 Професор – 26.06.2014 г. (професионално направление - 5.10. Химични 
технологии; шифър - 02.10.09. Процеси и апарати в химичната и биохимичната 
технология) 
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Проф. д-р Ирен Цибранска 

 Професор – 15.10.2014 г. (професионално направление - 5.10. Химични 
технологии; шифър - 02.10.09. Процеси и апарати в химичната и биохимичната 
технология) 

 
Д-р М. Боянов е спечелил конкурс за доцент (професионално направление - 5.10. 

Химични технологии; шифър - 02.10.09. Процеси и апарати в химичната и биохимичната 
технология), очаква се одобрение от научния съвет 

 
6. ИНОВАЦИОННА И СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО И АНАЛИЗ НА 

НЕЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ 
  Всички проекти, по които се работи в ИИХ, са с иновационен характер. И през 

2014 година по-голямо внимание бе обърнато към промишлеността и външните възложители  
Финансовата криза се отрази неблагоприятно и на възможностите за контакти с 

промишлеността и внедряване на готовите разработки на ИИХ в страната. Въпреки това 
учените от ИИХ продължават да работят по редица иновационни проекти и да трупат 
авторитет, самочувствие и know-how за предстоящите контакти с представители на нашата 
промишленост. Във връзка с това са и съвместните дейности по проекти-договори, 
разработки и поръчки от външни възложители. 

 
6.1. Осъществяване на съвместна иновационна и стопанска дейност с външни 

организации и партньори, включително поръчки от фирми от страната и чужбина  
Договор с фирма Екосистем проект ЕООД от 26.03 2007 за научно-техническо 

съдействие при внедряване на инсталация за пиролиза на отпадни автомобилни 
гуми-код iR3, iD7, iM1. 
Проектът е във връзка с получаване на полезни продукти при обработка на отпадъци и 

по този начин е пряко свързан с опазването на околната среда. 
   Договор със Софком Груп ЕООД” 
Изготвяне на доклад за оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) за 

инсталация за пиролиза на автомобилни гуми – Софком Груп ЕООД – 3000 лв.. Докладът е 
изготвен и предаден на възложителя (опазване на околната среда, iM2). 

Ръководител: проф. В. Бешков; участник – проф. Л. Люцканов. 
 
6.2. Извършен трансфер на технологии 
ИИХ има 40 готови за стопанска реализация разработки във всички области, в които 

институтът има дейност – екология, нови материали и технологии, оползотворяване на 
отпадни и междинни продукти. По-важните от тях са: 

 
Метод и технология за производство на глюконова киселина по биохимичен път 
Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков 
Продуктът намира приложение във фармацията, техниката и строителството. 
 Степен на готовност: завършен пазарен продукт. Търсят се контакти с потенциални 

инвеститори. 
 
Метод и средство за обезвреждане на тежки метали, пестициди, масла и органични 

съединения във води и почви 
Работен колектив: проф. д.т.н. В. Бешков, д-р Вера Мирчева 
Получен е препарат, защитен с BG патент 61970/99 год., на основата на мултиблокови 

полиетери и нискомолекулни лиганди, за третиране на замърсени от тежки метали и 
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пестициди води и почви. По този начин се прекъсва замърсяването на почвата чрез поливане 
със замърсени от тежки метали и пестициди води и разпространяването им в околната среда. 
Препаратът може да се използва и за рехабилитиране на замърсени почви, тъй като 
предотвратява преминаването на тежки метали и пестициди в растенията.  

 Степен на готовност: търси се производител на препаратите. 
 
Метод и средство за подобряване на структурата на почвата и удължаване на 

времето за запазване на влагата в почвата. 
Работен колектив: проф. д.т.н. В. Бешков, д-р Вера Мирчева., д.т.н. Асен 

Анастасов, Надежда Табакова, чл. кор. Иван Пожарлиев, Свобода Табакова 
 Има излязъл патент с рег. № 108276/16.10.2003. Патентно-притежател е Института по 

инженерна химия . Степен на готовност: готов продукт за реализация. 
 
Изработване на хидравличен класификатор за разделяне на насипни материали с 

различна плътност и размери на частиците” 
Работен колектив: проф. д.т.н. В. Бешков, технолог Валентина Лукова 
Създаден е образец на промишлен апарат за хидравлична класификация - отделяне на 

пластмасови частици от медни жички, камъчета и пясък. Апаратът позволява регулиране на 
дебита на течността, според който става избирателно сепариране на твърди частици в течна 
среда.  

Отношение към опазването на околната среда - рециклиране и вторична употреба на 
пластмасови и медни отпадъци. Апаратът е внедрен в производството от заявителя 
"КомПозит - ОПК МГ" от 2002 г. 

 
"Технология за пълното пречистване на отпадни води от нитрити " 
Работен колектив: проф. д.т.н. В. Бешков, технолог Валентина Лукова 
Разработена е технология за пълното пречистване на отпадните води от нитритни йони 

на базата на предварително концентриране чрез йонообмен и следваща химична редукция с 
карбамид.  

Отношение към опазването на околната среда - унищожават се нитритните йони, 
получени в резултат на частичната редукция на нитрати и превръщането им в молекулен 
азот. Безотпадна технология на пречистване. По договор с "Водоканалпроект - чисти води" 
ООД от 2002 г. 

 
Технология за добиване на биогаз от органични отпадъци. 
Работен колектив: проф. д.т.н. В. Бешков, д.т.н. Р. Даракчиев, проф. д-р Кр. 

Семков, техн. Валентина Лукова 
Разработеният процес със създадената инсталация показват висока производителност. 

Заедно с това се постига висока степен на оползотворяване на органичния субстрат – над 
95%, като се преработват отпадни води с много високо натоварване по химически потребен 
кислород (ХПК над 50 г/дм3). Технологията показва висока устойчивост по отношение на 
природата на субстрата–източник на органично вещество, по отношение на колебания в 
киселинността на субстрата, на температурата му и на продължително гладуване на 
микробната култура. 

Методът е приложим за разнообразни органични субстрати, отпадащи от хранително-
вкусовата промишленост, спиртоварството, пивоварството и селското стопанство. При него 
се съчетават две полезни обстоятелства: обезвреждане на отпадъци с добиването на енергия. 

Задачата е разработена по договор с "УНИТЕХ ООД" от 2003 г.; договор с НИФ ИФ-02-
22/24.10.2005 г.; договор с “Винарска изба Кехлибар” ООД от 29.06.2006 г. 

Допълнително инсталацията е изпитана при субстрати – свински тор, птичи тор, 
отпадъчни мастни киселини. 

 Степен на готовност: изготвен е работен проект на инсталацията, основана на 
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спиртна шлемпа като субстрат 
 
Регламент за производството на трибестан 
Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков 
Разработката е по поръчка от „Аркадиа-Херба” ООД, с. Нови хан, Софийско. 

Изработеният регламент е използван  за проектиране на инсталация за производството на 
трибестан от Tribulus terrestris L. в предприятието. 

 
Методи за утаяване на замърсители в промишлени отпадни води 
Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков; колектив – д.т.н. Р. Даракчиев, проф. д-р Кр. 

Семков, С. Янкова, проф. д-р К. Петров, Л. Трантеева. 
Разработен е метод за пречистване на отпадъчни води от производството на фазерни 

плоскости. Разработката е по поръчка на “Лесопласт” АД, гр. Троян. Методът се състои в 
съчетано третиране на отпадъчните води с коагулант и флокулант в определено съотношение 
и по определен начин (ноу-хау). Постигнати са показатели за води от 3-та категория (ХПК 
под 250 мгО2/л). Разработката е приета от възложителя и резултатите са потвърдени от 
независими полупромишлени опити.   

Степен на готовност: Създаденият метод е изпитан в полупромишлени условия в 
предприятието. В ход е внедряването му. 

 
Метод за директно третиране на отпадъци, с производство на гориво(RDF) от 

високо-температурна пиролиза RT-E1 
Ръководител: проф. д.т.н. В. Бешков в сътрудничество с колектив от“София 

Инвест Инженеринг“ ООД 
Методът съчетава третиране на отпадъци с извличане на енергия от изходната 

суровина. Той е предназначен за третиране на всички видове органични отпадъци и 
субстанции- без значение от техния произход, биоразградимост или съдържанието на влага. 
Той се базира на висока температурна пиролиза (например2000 - 3000°C) при нисък разход 
на енергия. Високата температура се постига с богата на енергия газообразна смес на 
водород и кислород. В резултат на това се произвежда с висока добив горима газова смес от 
въглероден окис и водород, т.е. около1 куб. м газ от1 кг сухи твърди битови отпадъци. 
Енергийното съдържание на този газ е 33% от това на метана. Може да се използва за 
локално парно отопление, пара или/и производство на електроенергия, за двигатели с 
вътрешно горене, като суровина за химическата промишленост(като източник на водород, за 
торове, за синтетичен бензин) и др.  

Методът е безотпаден. При този процес няма образуване на течни продукти (като 
катран). Страничният продукт е въглен, който може да се използва за различни цели: 
пълнител за автомобилни гуми, активен въглен, електроди или като гориво. Поради високите 
температури на пиролизния процес емисиите във въздуха са незначителни. Процесът не 
генерира вредни продукти като прахови частици, диоксини и фурани. Концентрацията на 
азотни оксиди са в рамките на пределно-допустимите концентрации. От друга страна, в 
случай на  отделяне на серни окиси, хлор и тежки метали те могат да бъдат отделяне в 
скрубер.  

Предложения метод има значително и много важно въздействие върху околната среда: 
- Той е свързан с производството на енергия(спестяване на изкопаеми горива);  
- Почвите се запазват чрез предотвратяване изхвърлянето на отпадъци. Могат да бъдат 

използвани ресурсите от стари съществуващи депа.  
- Подпочвените води са защитени, защото се избягва освобождаването на инфилтрат от 

депата;  
- Всички видове емисии във въздуха са ниски. Сметищен газ, притежаващ много висок 

парников ефект се избягва, както и неприятната миризма. Не се емитират диоксини, фурани 
и тежки метали.  
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Други готови за стопанска реализация разработки са: 
Технология за очистване на отпадни газове от серен диоксид, ръководител на 

колектива проф. д.т.н. Н. Колев 
Системи за оползотворяване на нископотенциална топлина от димни газове при 

едновременно понижаване на емисиите от азотни оксиди, проф. Н. Колев, проф. Р. 
Даракчиев, проф. К. Семков 

Инсталация за получаване на биоактивни течни екстракти от медицински 
растения, проф. Л. Бояджиев, проф. Г. Ангелов 

Инсталации за получаване на етилов алкохол за хранителни цели от растителни 
суровини, проф. К. Семков 

Инсталация за получаване на биоетанол (дехидратиран етанол) посредством 
молекулни сита, проф. К. Семков 

Високоефективен биореактор за получаване на биогаз от отпадъчни суровини, 
проф. В. Бешков, проф. К. Семков  

Технология за получаване на въглеродни адсорбенти и въглен-катализатори с 
приложение за понижаване на сярното съдържание на твърди горива, за повишаване на 
добива на течни продукти от твърди горива, за съхранение на водород и др., проф. Л. 
Люцканов 

Метод и устройство за получаване на структуриран активен въглен с приложение 
за адсорбция и като носител на катализатори. проф. Н. Колев, проф. Л. Люцканов 

 
7. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

7.2 Отдаване под наем на помещения и материална база – под наем се отдава едно 
помещение със съответно подписан договор. 

7.3 Сведения за друга стопанска дейност.  
През годината дружеството ИХЕМ-БАН ООД, с предмет на дейност “инженерингова 

дейност в областта на химическата и хранителна промишленост, енергийната ефективност и 
опазването на околната среда” е в контакт и преговори за внедряване на разработки на ИИХ 
с 3 външни организации и фирми от страната и чужбина. 

 
8. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ ЗА 2014 г.  

 
Бюджетната субсидия за 2014 представляваше 113 % от тази за 2013 г. Този размер на 

бюджетната субсидия ни позволи да избегнем излизането в неплатен отпуск, и не се е 
отразило в работните заплати в института.  

Постъпилите извънбюджетни средства през 2014 г. са около 400 хил. лв. и 
представляват 67 % от бюджетната субсидия. Но една трета от тази сума е от последната 
сесия на ФНИ и е преведена в института на 20 декември, т.е не е използвана през годината, 
но дава добро начало на новата 2015 г. Трябва да уточним, обаче, че половината от тях са 
предназначени за наши партньори във финансираните проекти. Разходите за ФРЗ и свързани 
с тях плащания представляват 92% от цялата бюджетна субсидия на ИИХ. От собствените 
приходи на института са платени изцяло разходите за издръжка (електро- и топлоенергия, 
вода и др.). Изразходвани са около 40 хил. лв. Изцяло от собствени приходи са платени 
разходите за материали, външни услуги и командировки в страната и чужбина. 

Средствата изразходвани за научно-изследователска дейност от бюджета продължават 
да са малки (поради недостатъчната бюджетна субсидия за БАН) и реалните разходи са за 
сметка на договори в страната и главно в чужбина. Това бе възможно благодарение на 
активността на членовете на института за подобряване на финансовото му състояние и идва в 
резултат от признание на високата квалификация на учените от ИИХ. Много от нашите 
колеги са известни и в чужбина и са канени за съвместна работа в европейски страни при 
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съответните финансови условия- пътни и дневни от приемащата страна. Благодарение на 
средствата от тези договори се закупуват материали и апаратура за научно-изследователска 
дейност. Повишената активност в търсенето на партньори и създаването на програмни 
колективи оказаха положително въздействие за спечелването на финансово по-обезпечените 
договори по линия на ЕС (Виж приложенията). 

 
Информацията от финансовия отдел на института, е представена в следващата таблица: 
 

ОСНОВНИ ПОСТЪПЛЕНИЯ 2013 г. х.лв. 2014 г. х.лв.
1. Бюджетната субсидия е на стойност 532,640 604.565 
2. По договори с МОМН  
 - по договори с ФНИ са постъпили - 138 
 - ОП "Развитие на човешките ресурси" 2,700 2.7 
3. По договори със стопански организации  
 - в страната(общо) 3,329 13.35 
 - от чужбина  - 165,762 
4. По договори с Европейски институции  
- 7-ма Рамкова програма 9,659 78.27 
5. От наем на помещения 6,912 6.912 
6. От лихви по разплащателни сметки  
ОСНОВНИ РАЗХОДИ:  
1. за работна заплата, вкл. награди 406,165 447.186 
2.портиери, хонорари-чл.222 и 224 КТ 44,116 25.334 
3. за ДОО 51,426 56.566 
4. за фонд ПКБ -  
5. за здравно осигурителни вноски 21,609 24,11 
6. вноски доп. задължително осигуряване 6,236 7.095 
7. за командировки 23,939 24.112 
8. за издръжка (отопление и вода) 23,976 32.932 
9. за комуникации (телефон и факс) 5,906 6.344 
10. за текущо осигуряване на НИР 128,094 129.016 
11. за раб.облекло и пред. храна  -  
12. по фонд СБКО   
13. за аналитична апаратура и други  
14. Материални и дълготрайни активи 22,945 10.902 
15. Нематериални дълготрайни активи -  
16. за стипендии 29,950 31.93 
17 местни данъци и такси -  
18. данък върху печалбите 0,104 0.112 
19. данък за общините -  
20. Приведена сума от касата на ЦУ БАН 3,301 3.301 
21. Дължима сума на ЦУ БАН -  

 
Пълният финансов отчет е предаден по съответния ред в ЦУ на БАН. 
 
 

9. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ НА ЗВЕНОТО В ИЗДАТЕЛСКАТА И 
ИНФОРМАЦИОННАТА  ДЕЙНОСТ, ПРЕПОРЪКИ 
 
И през изтеклата година продължи успешното и редовно издаване на "Bulgarian 

Chemical Communications", единственото списание на химическата колегия при БАН. През 
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2010 списанието получи признанието на световната научна общественост чрез присвояване 
на импакт фактор. И през 2014г. импакт факторът на списанието се повиши (от 0,283 на 
0,320). Благодарение на усилията на главния редактор на списанието проф. В. Бешков, през 
2014 г. бе спечелен договор за финансиране от ФНИ при МОН в конкурса „Научна 
периодика“, в размер на 6000 лв. Този договор ще осигури нормалното отпечатване на 
списанието и през 2015 г. 

 Основен проблем остава нежеланието на голяма част от колегите от останалите 
химически институти да бъдат рецензенти на постъпилите работи, което затруднява 
своевременното и ритмично обработване на заявките за публикуване. Друг важен проблем е 
липсата на средства за заплащане на дейности, свързани с издаването на списанието (езикова 
редакция, предпечатна подготовка, поддържане на сайта на списанието). Колегите, 
осъществяващи тази дейност, работят изцяло на доброволни начала. 

 
10. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ЗВЕНОТО 

Звеното е със статут на академично специализирано звено (АСЗ) и 
специализираните решения минават през научния съвет на Института по електрохимия и 
енергийни системи  

 
11. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА В ЗВЕНОТО – ако има различия от 

представения с предишния отчет. 
Не са правени промени в правилника. 
. 
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